

“摩羯”致琼粤受灾严重 100余万群众转移避险

时隔10年,继“威马逊”之后的又一个17级超强台风“摩羯”9月6日16时20分在海南文昌登陆,随后又在广东省湛江市徐闻县第二次登陆。虽然“摩羯”此后在越南广宁省登陆后,强度快速减弱,但它的风雨影响将继续向西扩散,广西、云南等地将有猛烈降雨,广西南部日降雨量将超过450毫米。

9月7日,海南省防灾减灾救灾委员会办公室副主任番绍立介绍,台风“摩羯”是继2014年“威马逊”之后登陆我国的最强台风,主要特点是路径稳定、快速加强、超强台风级别维持时间长、结构对称紧凑、破坏力极大。

受台风“摩羯”影响,4日20时~7日14时,海南省大部分地区出现暴雨到大暴雨、局地特大暴雨,除万宁和陵水外,其余16个市县共95个乡镇(区)雨量超过200毫米,最大降雨量出现在海口市演丰镇,



海南省澄迈县消防救援人员7日清理被台风刮倒的树木

为525.3毫米。海岛北半部陆地及近海普遍出现11~15级阵风,最大为文昌市龙楼镇,达17级以上(66.7米/秒),南半部陆地及近海普遍出现9~11级阵风。台风登陆点文昌市灾情最为严重,造成大量树木倒伏、道路中断、多个乡镇停电、

通信中断等。当地干部群众第一时间展开救援和灾后重建工作,争取尽快恢复生产生活秩序,降低“摩羯”造成的损失。

截至7日15时,台风“摩羯”共造成海南全省19市县52.61万人受灾,紧急避险转移31.26万人,全省

大部分地区不同程度受灾,部分基础设施、工农业等受损,全省因灾死亡4人,受伤95人。

8日起,海南进出岛航班、跨海航运和岛内交通逐步有序恢复,助力全省加快灾后恢复,保障正常生产生活秩序。目前,三亚、保亭、陵水等市县城市客运、班线客运、旅游客运均已恢复正常运行,其他市县道路客运正加快恢复。

记者从广东省防汛防旱防风总指挥部获悉,广东在人员、物资、应急处置等方面充分准备,提前转移安置受威胁人员。截至7日11时,广东省累计转移人员729954人。

此次台风对广西海上的影响较为严重。广西全面排查各类风险隐患,从海上、近岸、陆地梯次做好防台风的应对工作。目前,广西已紧急转移避险人员6.4万人,紧急转移安置人员4600余人。

(据新华社、央视报道)

新发现! 1.2亿年前月球还“活着”

《北京晚报》消息 9月6日,《自然》刊发我国科研团队对嫦娥五号月壤研究的最新成果:在1.2亿年前,月球仍存在火山活动。

判断星球“死亡”与否的证据,是地球上是否还有大规模岩浆活动。在嫦娥五号任务前,人类共获取9次月球样品,加上地球收集的月球陨石,这些月球样品所测定的岩石年龄基本大于30亿年。因此,科学界的早期认知是,月球约在30亿年前就停止岩浆活动。而对嫦娥五号月壤样品中玄武岩碎屑的精确年结果刷新了这一认识,月球在约20亿年前仍然存在较大规模的岩浆活动。

来自中国科学院地质与地球物理所的科研团队转换了思路,火山活动的产物除了岩石,还有火山碎屑,其中包含火山玻璃珠。在约3克的嫦娥五号月壤样品中,中国科学院地质与地球物理研究所研究员李秋立等科研人员挑出约3000颗玻璃珠,通过扫描电镜、电子探针、离子探针等方法从中筛选出3颗火山玻璃珠,进一步通过铀-铅同位素体系测量进行精准定年,结论出人意料,这些火山玻璃珠形成于大约1.2亿年前。(刘苏雅)

新华社消息 新一轮巴以冲突爆发至今已11个月,尽管国际社会持续呼吁止战,但停火仍遥遥无期。战火给加沙儿童带来沉重苦难,近期暴发的脊髓灰质炎公共卫生危机更是加剧了他们的困境。加沙64万名10岁以下的儿童正紧急接受疫苗接种。

儿童是战争的无辜受害者。粮食短缺、水源匮乏、营养不良、疾病肆虐等问题严重威胁孩子们的健康。联合国7月发出警告,饥荒已席卷整个加沙地带。对许多家庭来说,死于饥饿的威胁成为现实。联合国儿童基金会儿童营养问题主任维克托·阿瓜约表示,“加沙居民的营养状况是我们所见过的最严峻的挑战之一……遭受这场灾难的加沙人口中有近一半是儿童。”不仅如此,无数家庭无法获取清洁水源,加沙70%的污水泵被摧毁,污水处理厂瘫痪,本已脆弱的公共卫生体系已在崩溃边缘,疾病威胁无处不在,由此

加沙儿童:“我们长不大”



孩子们在加沙地带中部一处建筑废墟搜寻物品

导致脊髓灰质炎这种在世界大多数地区绝迹的疾病在加沙卷土重来。

流离失所在加沙早已是常态。联合国数据显示,自新一轮巴以冲突爆发以来,加沙地带有多达190万人流离失所,其中约半数是儿童。联合国巴勒斯坦被占领土人道主义协调员哈迪日前表示,以色列持续发布疏散令,人们被迫冒着炮火颠沛流离,从一处废墟逃往另一处,这样令人绝望

的日子“望不到头”。

最新数据显示,本轮冲突夺去了4万多巴勒斯坦人的生命,其中1.6万多名是儿童;超过1.7万名儿童至少失去父母中的一方;3500名儿童因营养不良和缺乏食物而面临死亡风险。加沙9.4万余名伤者中,儿童占据很大比例。一组组冰冷的数字背后是一个个无辜的生命。“在加沙,我们长不大。”这是加沙儿童的哀鸣。

(李军 黄泽民)

乌军疑似向俄方投下铝热剂燃烧弹

新华社消息 美国有线电视新闻网(CNN)9月7日报道,乌克兰国防部等在社交媒体“电报”上发布的视频显示,乌克兰无人机向一片树林投下燃烧的物体,

随即树林燃起大火。报道援引一家英国反战组织的分析报道,这是乌军在投放铝热剂燃烧弹,企图摧毁藏匿在树林中的俄罗斯坦克。

铝热剂一般由金属铝和氧化铁混合制成,燃烧温度可达2500摄氏度,可烧穿金属,或造成大规模破坏和环境损害。

(周啸天)